

Denumirea măsurii	„Soluții inovative pentru o agricultură/industrie alimentară competitivă”
Codul măsurii	M2/2A
Tipul măsurii	Investiții
<b>1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL</b>	
<b>1.1 Justificare și corelare cu analiza SWOTT a măsurii</b>	
<p>Agricultura este în prezent principala ocupație și sursă de venituri pentru populația din teritoriul GAL Podu Inalt. Suprafața arabilă constituie categoria de folosință cu cea mai mare pondere în teritoriul GAL. Fânețele împreună cu pășunile naturale ocupă 16,62 % din suprafața totală a teritoriului, asigurând astfel suprafețe suficiente pentru furajarea unor efective sporite de animale pentru lapte și carne. Suprafețele ocupate cu vii și livezi sunt deficitare și le regăsim în fiecare UAT. Datele referitoare la producțiile medii la ha realizate în perioada 2009-2014 pentru principalele produse agricole, arată că acestea sunt inferioare celor realizate la nivel național. Pentru cultura grâului și cea a porumbului producțiile medii naționale sunt apropiate de cele înregistrate în UAT precum Albești, Banca, Roșiești, Costești sau Zorleni unde exploatarea terenului agricol în mod comasat și cu respectarea tehnologiilor de producție face ca handicapul deficitului de precipitații sau de calitate/bonitate a terenului agricol să fie depășite. Raportul dintre nr. de animale și suprafața agricolă este favorabil dezvoltării activității de creștere a animalelor specifice acestei zone geografice. Apicultura este un domeniu foarte dezvoltat, fiind prezent în fiecare UAT, crescătorii fiind membri ai Asociației Crescătorilor de Albine din județ. În teritoriul GAL, managementul gunoiului de grajd constituie o problemă atât pentru fermieri cât și pentru administrațiile locale. Măsura M2/2A poate viza soluționarea problemei legate de managementul gunoiului de grajd prin investiții și pentru amenajarea spațiilor destinate depozitării în vederea valorificării acestuia ca îngrășământ natural.</p> <p>Exploatațiunile agricole individuale dețin în continuare ponderea suprafețelor agricole utilizate de fermieri, 53,73% din totalul suprafeței agricole utilizate la nivelul întregului teritoriu GAL, acestea fiind deținute de persoane în vârstă, ce practică o agricultură neperformantă, de subzistență sau de semi-subzistență. Accesul limitat al întreprinderilor din spațiul rural, la credite sau la alte surse de finanțare pentru investiții a reprezentat o piedică în modernizarea și raționalizarea sistemelor de producție. Gradul relativ scăzut de dotare tehnică se reflectă în nivelul redus al productivității muncii, în calitatea scăzută a produselor agricole, în competitivitatea scăzută a exploatațiilor agricole. Se impune introducerea de tehnologii noi, moderne și prietenoase cu mediul care să contribuie la creșterea nivelului global de performanță al exploatațiilor. Accentul va fi pus, în special, pe exploatațiile de dimensiuni mici și medii, cu potențial de creștere și de a deveni competitive prin investiții. Sprijinul poate viza atât dotări tehnice privind inventarul agricol și de procesare la nivelul fermei cât și investiții destinate trecerii la utilizarea surselor de energie regenerabile pentru activitățile productive în vederea reducerii costurilor cu energia (electricitatea și energia termică).</p> <p>Se vor încuraja investițiile menite să reducă amprenta GES a utilajelor folosite în agricultură, utilizarea unor tehnologii și echipamente care să asigure un bun management al utilizării îngrășămintelor, precum și aplicarea unor bune practici de gestionare a solului. Investițiile în unitățile de procesare vor viza crearea de noi locuri de muncă care să absoarbă forța de muncă excedentară din teritoriul GAL, să contribuie la creșterea valorii</p>	

adaugate a produselor agricole si va permite o mai buna promovare a lanturilor alimentare. In cadrul investitiilor propuse prin aceasta masura, GAL va incuraja utilizarea energiei regenerabile si prelucrarea deseurilor. Marea majoritate a fermierilor mici si mijlocii se confrunta cu problema preturilor scazute pentru produsele agricole, neavand capacitati de depozitare sau de procesare. In teritoriul GAL nu exista unitati de procesare pentru lapte si carne, care, ar fi un real sprijin pentru crescatorii de animale.

#### **Legatura masurii cu nevoile**

Masura propusa va contribui la solutionarea urmatoarelor nevoi:

N3.Modernizarea și re tehnologizarea exploatațiilor pentru cresterea competitivitatii;

N4.Dezvoltarea spiritului antreprenorial si îmbunatatirea managementului afacerilor;

N5.Reducerea sărăciei, menținerea locurilor de muncă și crearea altora noi;

N7.Imbunatatirea productivitatii muncii si cresterea valorii adaugate a produselor agricole prin procesare;

N9.Utilizarea surselor alternative de productie a energiei electrice si termice;

N10.Asigurarea managementului gunoiului de grajd și valorificarea acestuia ca îngrășământ natural/ecologic;

N13.Cooperare si parteneriate la nivel local, national si international pentru dezvoltarea locala.

#### **1.2 Obiective de dezvoltare rurală:**

Reg.(UE) nr.1305/2013, art.4:(i)Favorizarea competitivității agriculturii;(iii)Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.

#### **1.3 Obiective specifice ale măsurii M2/2A:**

- Îmbunătățirea performanțelor generale ale exploatațiilor agricole prin creșterea competitivității activității agricole, a diversificării activităților agricole și creșterii calității produselor obținute;
- Restructurarea exploatațiilor de dimensiuni mici și medii și transformarea acestora în exploatații comerciale;
- Creșterea valorii adăugate a produselor agricole prin procesarea produselor la nivelul fermei și comercializarea directă a acestora în vederea creării și promovării lanțurilor alimentare integrate;
- Incurajarea investițiilor pentru producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile.

#### **1.4 Contribuție la prioritatea/prioritățile prevăzute la art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013**

Masura contribuie la prioritatile: P1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în agricultură, silvicultură și în zonele rurale; P2. Creșterea viabilității exploatațiilor și a competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare și a gestionării durabile a pădurilor; P5. Promovarea utilizării eficiente a resurselor și sprijinirea tranziției către o economie cu emisii reduse de carbon și rezistentă la schimbările climatice în sectoarele agricol, alimentar și silvic; P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.

#### **1.5 Masura corespunde obiectivelor art. 17, din Reg.(UE) nr.1305/2013;**

1.6 Masura contribuie la Domeniul de Interventie 2A: Îmbunătățirea performanței economice a tuturor exploatațiilor agricole și facilitarea restructurării și modernizării exploatațiilor, în special în vederea creșterii participării pe piață și a orientării spre piață, precum și a diversificării activităților agricole;

#### **1.7 Masura contribuie la obiectivele transversale ale Reg.(UE) 1305/2013:**

Măsura contribuie la următoarele obiective transversale: mediu si inovare.
<b>1.8 Complementaritatea cu alte măsuri din SDL:</b>
Complementaritatea intervenției propuse în SDL prin M2/2A poate fi realizată cu alte măsuri prevăzute în SDL, astfel beneficiarii acestei măsuri pot fi solicitanți/persoane din grupul tinta pentru alte măsuri. Măsurile M1/1A și M3/3A pot fi complementare cu M2/2A.
<b>1.9 Sinergia cu alte măsuri din SDL:</b>
În SDL sunt incluse măsurile M2/2A și M3/3A care contribuie la prioritatea PS2.
<b>2. Valoarea adăugată a măsurii</b>
Valoarea adăugată a măsurii deriva din următoarele: - creșterea competitivității exploatațiilor agricole prin dotarea cu utilaje și echipamente performante în raport cu dotarea agricolă actuală; - creșterea producției/ha datorită introducerii în uz a unor utilaje performante; - păstrarea și crearea de noi locuri de muncă; - reducerea emisiilor de bioxid de carbon în atmosferă; - creșterea valorii adăugate a produselor agricole prin investițiile în procesare, se asigură dezvoltarea fermei prin adăugarea de plus valoare pentru producția agricolă primară.
<b>3. Trimiteri la alte acte legislative</b>
Legislație UE: R (UE) Nr. 1303/2013 de stabilire a unor dispoziții comune privind FEDR, FSE, FC, FEADR și FEPAM, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind FEDR, FSE, FC și FEPAM și de abrogare a R (UE) nr. 1083/2006 al Consiliului; R (UE) Nr. 1307/2013 de stabilire a unor norme privind plățile directe acordate fermierilor prin scheme de sprijin în cadrul politicii agricole comune și de abrogare a R (UE) nr. 637 /2008 al Consiliului și a R (UE) nr. 73/2009 al Consiliului; Recomandarea 2003/361/CE din 6 mai 2003 privind definirea micro-întreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii; Legislație națională: Legea cooperăției agricole nr. 566/2004 pentru beneficiarii cooperative agricole; Legea nr.1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperăției, cu completările și modificările ulterioare, pentru beneficiarii societăți cooperative agricole, Ordinul nr.119/2014 pentru aprobarea Normelor de igienă și sănătate publică privind mediul de viață al populației cu modificările și completările ulterioare, Ordinul nr. 57 din 2010 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare privind procedura de autorizare sanitară veterinară a unităților care produc, procesează, depozitează, transportă și/sau distribuie produse de origine animal;
<b>4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)</b>
<b>4.1. Beneficiari direcți</b>
- - formele de organizare recunoscute conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, cu modificările și completările ulterioare; - persoane juridice de drept privat, altele decât cele prevăzute de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 44/2008, cu modificările și completările ulterioare; - cooperative agricole și asociații de crescători de animale din teritoriul GAL;
<b>4.2. Beneficiarii indirecti</b>

Persoanele din categoria populației active aflate în căutarea unui loc de muncă;  
Producatori agricoli individuali din teritoriu.

#### **5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013)**

- Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv de solicitant;
- Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) și art.63 ale Reg.(UE) nr. 1305/2013.

#### **6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile**

Prin această măsură se vor finanța exclusiv proiectele de investiții de pe teritoriul GAL-ului, propuse în urma acțiunilor de consultare/animare realizate pentru elaborarea SDL:

- Investiții în înființarea, extinderea și/sau modernizarea fermelor zootehnice, inclusiv tehnologii eficiente de reducerea emisiilor poluării și respectarea standardelor Uniunii care vor deveni obligatorii pentru exploatații în viitorul apropiat, și cele pentru depozitarea/gestionarea adecvată a gunoii de grajd în zonele unde această cerință este în curs de aplicare;
- Investiții în extinderea și/sau modernizarea fermelor vegetale, inclusiv capacități de stocare, condiționare, sortare, ambalare a producției vegetale pentru creșterea valorii adăugate a produselor;
- Investiții în procesarea produselor agricole la nivel de fermă, precum și investiții în vederea comercializării (precum magazinele la poarta fermei sau rulotele alimentare prin care vor fi comercializate exclusiv propriile produse agricole către consumatorul final); investițiile de procesare la nivelul fermei pot fi realizate atât împreună cu investițiile în modernizarea/dezvoltarea fermei (considerate ca fiind proiecte ce vizează un lanț alimentar integrat și adăugarea de plus valoare la nivel de fermă) cât și independent;
- Investiții în înființarea și/sau modernizarea instalațiilor pentru irigații în cadrul fermei, inclusiv facilități de stocare a apei la nivel de fermă, cu condiția ca, acestea să reprezinte o componentă secundară într-un proiect de investiții la nivel de fermă;
- Investiții în producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile, cu excepția biomasei, (solară, eoliană, cea produsă cu ajutorul pompelor de căldură, geotermală) în cadrul fermei, ca și componentă secundară în cadrul unui proiect de investiții, iar energia obținută va fi destinată exclusiv consumului propriu;
- Investiții în instalații pentru producerea de energie electrică și/sau termică, prin utilizarea biomasei (din deșeuri/produse secundare rezultate din activitatea agricolă și/sau forestieră atât din ferma proprie cât și din afara fermei), ca și componentă secundară în cadrul unui proiect de investiții, iar energia obținută va fi destinată exclusiv consumului propriu;

**Investiții în active corporale din sectorul de procesare a produselor agro-alimentare pentru:**

- Înființarea, extinderea și/sau modernizarea și dotarea unităților de procesare, inclusiv investiții privind marketingul produselor (ex. etichetare, ambalare);
- Înființarea, extinderea și/sau modernizarea de rețelele locale de colectare, recepție, depozitare, condiționare, sortare și capacități de ambalare;
- Îmbunătățirea controlului intern al calității și conformarea cu noile standarde impuse de legislația europeană pentru prelucrarea și comercializarea produselor agro-alimentare;

- Producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile (solară, eoliană, geotermală), a energiei produsă cu ajutorul pompelor de căldură, în cadrul unității procesatoare exclusiv pentru consumul propriu și investiții pentru îmbunătățirea eficienței energetice, ca și operațiuni din cadrul unui proiect mai mare de investiții;

#### **Investiții în active necorporale pentru:**

- o Organizarea și implementarea sistemelor de management a calității și de siguranță alimentară, dacă sunt în legătură cu investițiile corporale ale proiectului;
- o Achiziționarea de tehnologii (know-how), patente și licențe pentru pregătirea implementării proiectului;
- o Achiziționarea de software, identificat ca necesar în documentația tehnico-economică a proiectului.

#### **Actiuni neeligibile:**

- achiziția de drepturi de producție agricolă, de drepturi la plată, de animale și de plante anuale, precum și plantarea acestora din urmă;
  - alte actiuni neeligibile prevazute de Reg. 1303/2013, Reg. 1305/2013, Reg. 807/2014
- Nu se acceptă achiziționarea de utilaje sau echipamente second hand.

### **7. Condiții de eligibilitate**

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Investiția trebuie să se realizeze în cadrul unei ferme cu o dimensiune economică de minim 8.000 SO (valoarea producției standard);
- Solicitantul trebuie să demonstreze asigurarea cofinanțării investiției;
- Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată în baza documentației tehnico-economice;
- Investiția va fi precedată de o evaluare a impactului preconizat asupra mediului dacă aceasta poate avea efecte negative asupra mediului, în conformitate cu legislația în vigoare;
- Investiția va respecta legislația în vigoare din domeniul: sănătății publice, sanitar-veterinar și de siguranță alimentară;
- Investițiile în instalații al căror scop principal este producerea de energie electrică, prin utilizarea biomasei, trebuie să respecte prevederile art. 13 (d) din R.807/2014, prin demonstrarea utilizării unui procent minim de energie termică de 10%;
- Solicitantul va demonstra că profitul mediu anual (ca medie a ultimilor trei ani fiscali) nu depășește de 4 ori valoarea sprijinului solicitat;
- În cazul procesării la nivel de fermă materia primă procesată va fi produs agricol (conform Anexei I la Tratat) și produsul rezultat va fi doar produs Anexa I la Tratat.
- Sprijinul pentru procesare, va fi limitat la produsele agricole incluse în lista din Anexa I la Tratatul de Instituire a Comunitatii Europene;
- Solicitantul nu trebuie să fie în dificultate, în conformitate cu legislația în vigoare;
- Solicitantul va demonstra ca profitul mediu anual (ca medie a ultimilor trei ani fiscali) nu depășește de 4 ori valoarea sprijinului solicitat.

### **8. Criterii de selecție**

1. Numar de locuri de munca create.
2. Proiectul presupune realizarea de investitii in procesarea productiei primare realizata in cadrul fermei proprii.
3. Complementaritate cu alte masuri din SDL.

4. Dimensiunea exploatației pentru modernizarea fermelor agricole.
5. Investiții în procesare pentru crearea de lanț alimentar integrat.
6. Proiectul presupune investiții în producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile.
7. Complementaritate cu M1/1A și/sau cu M3/3A.

## **9. Sume aplicabile și rata sprijinului**

### **9.1. Justificare**

Proiectele din cadrul acestei măsuri sunt din categoria operațiilor generatoare de venit. Beneficiarii sprijinului sunt agenți economici, asociații de crescători de animale sau cooperative care desfășoară activități economice generatoare de profit care necesită sprijin pentru dezvoltare și care asigură posibilitatea păstrării și creerii de locuri de muncă. În stabilirea intensității sprijinului acordat în cadrul acestei măsuri, s-au avut în vedere următoarele elemente: numărul mare de exploatații agricole de semi-subzistență și subzistență slab dezvoltate, necompetitive și fără posibilități proprii de modernizare dar și lipsa fondurilor necesare asigurării cofinanțării; conform analizei diagnostic din Cap. I, teritoriul GAL Podu Înalt este o zonă săracă, 14 din 16 UAT având IDUL mai mic de 55. Sprijinul va prioritiza fermele cu dimensiuni cuprinse între 8.000 SO și 100.000 SO, dar nu exclude și fermele medii și mari deoarece acestea pot realiza proiecte de anvergură mai mare, fapt ce conduce la atingerea obiectivelor specifice acestei măsuri.

### **9.2. Sume aplicabile și rata sprijinului:**

Rata maximă a sprijinului public nerambursabil va fi de 50% din totalul cheltuielilor eligibile și nu va depăși 200.000 euro/proiect. Intensitatea sprijinului nerambursabil se va putea majora cu 20% pentru fiecare criteriu îndeplinit, dar rata maximă a sprijinului combinat nu poate depăși 90%, în cazul:

- a) tinerilor fermieri astfel cum sunt definiți la articolul 2 din prezentul regulament sau cei care s-au stabilit în cei cinci ani anteriori cererii de sprijin;
- b) investițiilor colective și al proiectelor integrate, inclusiv al celor legate de o fuziune a unor organizații de producători;
- c) zonelor care se confruntă cu constrângeri naturale și cu alte constrângeri specifice, menționate la articolul 32;
- d) operațiilor sprijinite în cadrul PEI;
- e) investițiilor legate de operațiile prevăzute la articolele 28 și 29.

Rata maximă a sprijinului nerambursabil combinat nu poate depăși 70% în cazul exploatațiilor cu dimensiunea economică mai mare de 500000 SO.

Se vor aplica regulile de ajutor de stat, dacă va fi cazul.

## **10. Indicatori de monitorizare**

Cheltuieli publice totale (euro).

Număr de exploatații agricole/ beneficiari sprijiniți.

Suprafața totală sau UVM în cauză.

Locuri de muncă create.